
Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Ëîìîíîñîâ¿ ïî ìàòåìàòèêå, 2018/2019 ó÷åáíûé ãîä
Çàäàíèÿ îòáîðî÷íîãî ýòàïà äëÿ 5�6 êëàññîâ c îòâåòàìè è ðåøåíèÿìè (2-é òóð)

1.1. (2 áàëëà) Â äåâÿòèýòàæíîì äîìå íà êàæäîì ýòàæå ïî 4 êâàðòèðû. Ñêîëüêî ïîäúåçäîâ â
ýòîì äîìå, åñëè âñåãî â í¼ì 180 êâàðòèð?

Îòâåò: 5.

Ðåøåíèå. ×èñëî ïîäúåçäîâ ðàâíî 180 : (4 · 9) = 5.

1.2. Â äåñÿòèýòàæíîì äîìå íà êàæäîì ýòàæå ïî 3 êâàðòèðû. Ñêîëüêî ïîäúåçäîâ â ýòîì äîìå,
åñëè âñåãî â í¼ì 120 êâàðòèð?

Îòâåò: 4.

2.1. (14 áàëëîâ) Ìèòÿ ñòàðøå Øóðû íà 11 ëåò. Êîãäà Ìèòå áûëî ñòîëüêî æå ëåò, ñêîëüêî Øóðå
ñåé÷àñ, îí áûë ñòàðøå íå¼ â äâà ðàçà. Ñêîëüêî ëåò Ìèòå?

Îòâåò: 33.

Ðåøåíèå. Øóðà 11 ëåò íàçàä áûëà âäâîå ìîëîæå, ÷åì ñåé÷àñ. Çíà÷èò, åé 22 ãîäà, à Ìèòå 33.

2.2. Ìèòÿ ñòàðøå Øóðû íà 11 ëåò. Êîãäà Ìèòå áûëî ñòîëüêî æå ëåò, ñêîëüêî ñåé÷àñ Øóðå, îí
áûë ñòàðøå íå¼ â äâà ðàçà. Ñêîëüêî ëåò Øóðå?

Îòâåò: 22.

2.3. ×åðåç 28 ëåò ñûíó áóäåò ñòîëüêî æå ëåò, ñêîëüêî ñåé÷àñ îòöó. Ñêîëüêî ëåò îòöó, åñëè
ñåé÷àñ îí â ïÿòü ðàç ñòàðøå ñûíà?

Îòâåò: 35.

2.4. ×åðåç 28 ëåò äî÷åðè áóäåò ñòîëüêî æå ëåò, ñêîëüêî ñåé÷àñ îòöó. Ñêîëüêî ëåò äî÷åðè, åñëè
ñåé÷àñ îíà â ïÿòü ðàç ìëàäøå îòöà?

Îòâåò: 7.

3.1. (14 áàëëîâ) Ïðåäñòàâüòå â âèäå íåñîêðàòèìîé äðîáè ÷èñëî
201920192019

191719171917
. Â îòâåò çàïèøèòå

çíàìåíàòåëü ïîëó÷èâøåéñÿ äðîáè.

Îòâåò: 639.

Ðåøåíèå. Èìååì
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=
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.

Òàê êàê 639 = 32 · 71 è 673 íå äåëèòñÿ íà 3 è 71, òî ïîëó÷èâøàÿñÿ äðîáü íåñîêðàòèìà.

3.2. Ïðåäñòàâüòå â âèäå íåñîêðàòèìîé äðîáè ÷èñëî
201920192019

199219921992
. Â îòâåò çàïèøèòå çíàìåíà-

òåëü ïîëó÷èâøåéñÿ äðîáè.

Îòâåò: 664.

3.3. Ïðåäñòàâüòå â âèäå íåñîêðàòèìîé äðîáè ÷èñëî
201920192019

200420042004
. Â îòâåò çàïèøèòå çíàìåíà-

òåëü ïîëó÷èâøåéñÿ äðîáè.

Îòâåò: 668.

4.1. (14 áàëëîâ) Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò øåñòèçíà÷íûõ ÷èñåë, ñóììà öèôð êîòîðûõ ðàâíà 51?



Îòâåò: 56.

Ðåøåíèå. Ïîñêîëüêó ìàêñèìàëüíàÿ ñóììà öèôð øåñòèçíà÷íîãî ÷èñëà ðàâíà 6 ·9 = 54, èñêîìûå
÷èñëà ñóòü 699999, 789999, 888999, à òàêæå âñå ÷èñëà, ïîëó÷àþùèåñÿ èç íèõ ïåðåñòàíîâêîé
öèôð. Èç öèôð ïåðâîãî èç ýòèõ ÷èñåë ñîñòîÿò 6 øåñòèçíà÷íûõ ÷èñåë (öèôðà 6 ìîæåò ñòîÿòü íà
ëþáîì èç 6 ìåñò), èç öèôð âòîðîãî � 6 ·5 = 30 ÷èñåë (6 âàðèàíòîâ ðàñïîëîæåíèÿ îäíîé èç öèôð
7, 8, è åù¼ 5 äëÿ äðóãîé), èç öèôð òðåòüåãî � 6·5·4

1·2·3 = 20 ÷èñåë (6 âàðèàíòîâ äëÿ îäíîé öèôðû
8, åù¼ 5 âàðèàíòîâ äëÿ äðóãîé, 4 âàðèàíòà äëÿ òðåòüåé, íî ïîñêîëüêó ýòè öèôðû îäèíàêîâû,
ìû ó÷ëè êàæäîå ÷èñëî 1 · 2 · 3 = 6 ðàç). Èòîãî 6 + 30 + 20 = 56 ÷èñåë.

4.2. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò ïÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, ñóììà öèôð êîòîðûõ ðàâíà 42?

Îòâåò: 35.

5.1. (14 áàëëîâ) Äåäêà òÿíóë ðåïêó, à ê íåìó ïîñëåäîâàòåëüíî ïðèñîåäèíÿëèñü áàáêà, âíó÷êà,
Æó÷êà è êîøêà. Òÿíóò-ïîòÿíóò, âûòÿíóòü íå ìîãóò! Ïîçâàëà êîøêà ìûøêó. Òÿíóò-ïîòÿíóò, âû-
òàùèëè ðåïêó! Èçâåñòíî, ÷òî êàæäûé ïîñëåäóþùèé ó÷àñòíèê òÿíåò íà ÷åòâåðòü ñëàáåå ïðåäû-
äóùåãî. Ñêîëüêî ñëåäîâàëî ïîçâàòü èç äåðåâíè ìóæèêîâ, òÿíóùèõ ñ òîé æå ñèëîé, ÷òî è äåäêà,
÷òîáû îíè âìåñòå ñ äåäêîé è êîøêîé ñìîãëè âûòàùèòü ðåïêó?

Îòâåò: 2.

Ðåøåíèå. Áàáêà, âíó÷êà, Æó÷êà è ìûøêà òÿíóò ñ ñóììàðíîé ñèëîé, ñîñòàâëÿþùåé
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îò ñèëû äåäêè. Çíà÷èò, íóæíî ïîçâàòü äâóõ ìóæèêîâ.

5.2. Äåäêà òÿíóë ðåïêó, à ê íåìó ïîñëåäîâàòåëüíî ïðèñîåäèíÿëèñü áàáêà, âíó÷êà, Æó÷êà è
êîøêà. Òÿíóò-ïîòÿíóò, âûòÿíóòü íå ìîãóò! Ïîçâàëà êîøêà ìûøêó. Òÿíóò-ïîòÿíóò, âûòàùèëè
ðåïêó! Èçâåñòíî, ÷òî êàæäûé ïîñëåäóþùèé ó÷àñòíèê òÿíåò íà ÷åòâåðòü ñëàáåå ïðåäûäóùåãî.
Ñêîëüêî ñëåäîâàëî ïîçâàòü èç äåðåâíè ìóæèêîâ, òÿíóùèõ ñ òîé æå ñèëîé, ÷òî è äåäêà, ÷òîáû
îíè âìåñòå ñ äåäêîé è ìûøêîé ñìîãëè âûòàùèòü ðåïêó?

Îòâåò: 3.

6.1. (14 áàëëîâ) Íàéäèòå íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, çàïèñü êîòîðîãî ñîäåðæèò 5 íóëåé
è 7 åäèíèö, ïðè÷¼ì ñóììà öèôð, ñòîÿùèõ â ÷¼òíûõ ðàçðÿäàõ, ðàâíà ñóììå öèôð, ñòîÿùèõ â
íå÷¼òíûõ ðàçðÿäàõ.

Îòâåò: 1000001111131.

Ðåøåíèå. ×èñëî 7 íå äåëèòñÿ íà 2, ïîýòîìó â çàïèñè ÷èñëà íå ìîæåò áûòü ðîâíî 5 + 7 = 12
öèôð. Ðàññìîòðèì ñëó÷àé, êîãäà çàïèñü ñîäåðæèò 13 öèôð. Åñëè ¾íîâàÿ¿ öèôðà� ýòî íóëü, òî
ñíîâà ïîëó÷àåì ïðîòèâîðå÷èå. Çíà÷èò, ¾íîâàÿ¿ öèôðà äîëæíà áûòü íå ìåíüøå 1. Ïîýòîìó äëÿ
ïîëó÷åíèÿ íàèìåíüøåãî ÷èñëà ïîäáèðàåì åãî òàê, ÷òîáû ýòà öèôðà áûëà êàê ìîæíî ïðàâåå â
çàïèñè ÷èñëà. Ïîïðîáóåì íàéòè èñêîìîå ÷èñëî â âèäå 100000111111x. Ïðèðàâíèâàÿ ñóììû öèôð
íà ÷¼òíûõ è íà íå÷¼òíûõ ìåñòàõ, ïîëó÷èì óðàâíåíèå 4 + x = 3, îòêóäà x = 1, ÷òî íåâîçìîæíî.
Ïðîâåðèì ÷èñëî âèäà a = 10000011111x1. Ïîäñ÷èòûâàÿ ñóììû öèôð íà ÷¼òíûõ è íà íå÷¼òíûõ
ìåñòàõ, ïîëó÷àåì 5 = 2 + x ⇒ x = 3. Çíà÷èò, èñêîìîå ÷èñëî 1000001111131.

6.2. Íàéäèòå íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, çàïèñü êîòîðîãî ñîäåðæèò 3 íóëÿ è 9 åäèíèö,
ïðè÷¼ì ñóììà öèôð, ñòîÿùèõ â ÷¼òíûõ ðàçðÿäàõ, ðàâíà ñóììå öèôð, ñòîÿùèõ â íå÷¼òíûõ
ðàçðÿäàõ.

Îòâåò: 1000111111131.



7.1. (14 áàëëîâ) Ìèøà íàðèñîâàë òðåóãîëüíèê ñ ïåðèìåòðîì 11 è òàê
ðàçðåçàë åãî íà ÷àñòè òðåìÿ ïðÿìûìè ðàçðåçàìè, ïàðàëëåëüíûìè ñòî-
ðîíàì, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ïåðèìåòðû òð¼õ çàêðàøåííûõ ôèãóð
(òðàïåöèé) îêàçàëèñü ðàâíû 5, 7 è 9. Íàéäèòå ïåðèìåòð ìàëåíüêîãî
òðåóãîëüíèêà, ïîëó÷èâøåãîñÿ ïîñëå ðàçðåçàíèÿ.

Îòâåò: 10.

Ðåøåíèå. Òàê êàê ó ïàðàëëåëîãðàììîâ ïðîòèâîïîëîæíûå ñòîðîíû ðàâíû, òî ó êàæäîé ïîëó-
÷èâøåéñÿ òðàïåöèè áîêîâûå ñòîðîíû ðàâíû ñîîòâåòñòâóþùèì îòðåçêàì íà ñòîðîíàõ èñõîäíîãî
òðåóãîëüíèêà. Òîãäà ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî ñóììà ïåðèìåòðîâ òðåõ òðàïåöèé ðàâíà ñóììå ïåðèìåò-
ðà èñõîäíîãî òðåóãîëüíèêà (ñóììà áîëüøèõ îñíîâàíèé è áîêîâûõ ñòîðîí òðåõ òðàïåöèé) è
ïåðèìåòðà íîâîãî òðåóãîëüíèêà (ñóììà ìåíüøèõ îñíîâàíèé òðàïåöèé). Çíà÷èò ïåðèìåòð íîâî-
ãî òðåóãîëüíèêà ðàâåí ñóììå ïåðèìåòðîâ òðàïåöèé ìèíóñ ïåðèìåòð èñõîäíîãî òðåóãîëüíèêà:
a+ b+ c− P .

7.2. Ìèøà íàðèñîâàë òðåóãîëüíèê ñ ïåðèìåòðîì 13 è òàê ðàçðåçàë åãî íà ÷àñòè òðåìÿ ïðÿìûìè
ðàçðåçàìè, ïàðàëëåëüíûìè ñòîðîíàì, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ïåðèìåòðû òð¼õ çàêðàøåííûõ
ôèãóð (òðàïåöèé) îêàçàëèñü ðàâíû 7, 8 è 9. Íàéäèòå ïåðèìåòð ìàëåíüêîãî òðåóãîëüíèêà, ïî-
ëó÷èâøåãîñÿ ïîñëå ðàçðåçàíèÿ.

Îòâåò: 11.

7.3. Ìèøà íàðèñîâàë òðåóãîëüíèê ñ ïåðèìåòðîì 15 è òàê ðàçðåçàë åãî íà ÷àñòè òðåìÿ ïðÿìûìè
ðàçðåçàìè, ïàðàëëåëüíûìè ñòîðîíàì, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ïåðèìåòðû òð¼õ çàêðàøåííûõ
ôèãóð (òðàïåöèé) îêàçàëèñü ðàâíû 6, 8 è 10. Íàéäèòå ïåðèìåòð ìàëåíüêîãî òðåóãîëüíèêà,
ïîëó÷èâøåãîñÿ ïîñëå ðàçðåçàíèÿ.

Îòâåò: 9.

8.1. (14 áàëëîâ) Äâîå ïðîâîäÿò âðåìÿ çà èãðîé: ïî î÷åðåäè íàçûâàþò íå ïðåâîñõîäÿùèå 100
ïðîñòûå ÷èñëà òàê, ÷òîáû ïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷èñëà, íàçâàííîãî îäíèì èãðîêîì, áûëà ðàâíà ïåð-
âîé öèôðå ÷èñëà, êîòîðîå ñëåäóþùèì õîäîì íàçûâàåò âòîðîé (êðîìå ñàìîãî ïåðâîãî ïðîñòîãî
÷èñëà, íàçâàííîãî â èãðå). Ïîâòîðÿòü óæå íàçâàííûå ðàíåå ÷èñëà íåëüçÿ. Ïðîèãðûâàåò òîò, êòî
íå ìîæåò íàçâàòü ïî ýòèì ïðàâèëàì î÷åðåäíîå ïðîñòîå ÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî îäèí èç èãðîêîâ
ìîæåò äåéñòâîâàòü òàê, ÷òîáû ãàðàíòèðîâàííî îáåñïå÷èòü ñåáå âûèãðûø, è íàéäèòå íàèìåíü-
øåå âîçìîæíîå êîëè÷åñòâî ïðîñòûõ ÷èñåë, êîòîðûå áóäóò èñïîëüçîâàíû îáîèìè èãðîêàìè â
òàêîé èãðå.

Îòâåò: 3.

Ðåøåíèå. Îïèøåì âûèãðûøíóþ ñòðàòåãèþ äëÿ ïåðâîãî èãðîêà. Ñíà÷àëà ïåðâûé èãðîê íàçûâàåò
ïðîñòîå ÷èñëî, çàêàí÷èâàþùååñÿ íà 9 è îòëè÷íîå îò 79 (íàïðèìåð, 19). Ïîñêîëüêó ñðåäè ÷èñåë
90, . . ., 99 ïðîñòûì ÿâëÿåòñÿ òîëüêî ÷èñëî 97, ñëåäóþùèì õîäîì âòîðîé èãðîê äîëæåí íàçâàòü
ýòî ÷èñëî. Òîãäà òðåòüèì õîäîì ïåðâûé èãðîê íàçûâàåò 79, è âòîðîé ïðîèãðûâàåò. Çà ìåíüøåå
÷èñëî õîäîâ ïåðâûé èãðîê âûèãðàòü íå ìîæåò, òàê êàê äëÿ ëþáîé öèôðû îò 1 äî 9 ñóùåñòâóåò
ïðîñòîå ÷èñëî èç ïåðâîé ñîòíè, êîòîðîå íà÷èíàåòñÿ ñ ýòîé öèôðû.

8.2. Äâîå ïðîâîäÿò âðåìÿ çà èãðîé: ïî î÷åðåäè íàçûâàþò íå ïðåâîñõîäÿùèå 100 ïðîñòûå ÷èñëà
òàê, ÷òîáû ïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷èñëà, íàçâàííîãî îäíèì èãðîêîì, áûëà ðàâíà ïåðâîé öèôðå ÷èñëà,
êîòîðîå ñëåäóþùèì õîäîì íàçûâàåò âòîðîé (êðîìå ñàìîãî ïåðâîãî ïðîñòîãî ÷èñëà, íàçâàííîãî â
èãðå). Ïîâòîðÿòü óæå íàçâàííûå ðàíåå ÷èñëà íåëüçÿ. Ïðîèãðûâàåò òîò, êòî íå ìîæåò íàçâàòü ïî
ýòèì ïðàâèëàì î÷åðåäíîå ïðîñòîå ÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî îäèí èç èãðîêîâ ìîæåò äåéñòâîâàòü òàê,
÷òîáû ãàðàíòèðîâàííî îáåñïå÷èòü ñåáå âûèãðûø, è íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå êîëè÷åñòâî
ïðîñòûõ ÷èñåë, êîòîðûå ýòîò èãðîê íàçîâ¼ò â òàêîé èãðå.

Îòâåò: 2.


